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Démarche suivie par Isabelle (CP/CE1)
Partie A : Notes des 18 et 19 novembre 2004

Objectifs généraux : Distinguer ligne ouverte / fermée ; distinguer ligne droite / ligne courbe ; tracer des lignes droites

1ère séance : émergence des représentations
( Tâche : sur une feuille blanche, tous outils scripteurs, faire des lignes

( Observations : CP( graphismes proches de ceux de la maternelle ; CE1( sobriété, lignes droites tracées à la règle, zigs-zags, vagues

2ème séance :  création d’un corpus de 10 lignes à partir de cartes postales reproductions d’œuvres de peintres (Matisse, Delaunay, Klee, Haring, Vasarely, Wharol…)

Chaque photocopie de carte postale est associée à un calque (qui peut se rabattre sur la photocopie).

( Tâche : décalquer des lignes

3ème séance : classement des lignes obtenues
Les élèves sont par groupes de 4 et reçoivent les 10 « dessins faits de lignes » reproduits par Isabelle sur des feuilles manipulables.

( Tâche : classer ces lignes en familles sur une affiche.

Dévolution de la consigne : « Voici des lignes que vous connaissez bien, vous devez les classer, c’est-à-dire chercher des points communs à chacune pour former des familles. »

( Observations : je n’ai rien noté sur les classements obtenus (demander les notes de Christine)

( Questions : comment garder la trace du cheminement interne à chaque groupe ? Peut-on faire travailler les groupes successivement ? Suffirait-il d’obtenir un seul classement et de le faire discuter par les autres élèves ?

4ème séance : faire ressortir les lignes droites
( Matériel de départ : affiches de la séance précédente et 2 marqueurs (vert et bleu)

( Consigne : certaines lignes sont tracées à la règle, d’autres pas. Entourez en vert celles qui peuvent être tracées à la règle. Entourez en bleu celles qui ne peuvent pas être tracées à la règle.

NB : il y avait un tracé à main levée.

( Ensuite, exploitation du poème Il était une fois (de Desnos). 

Question posée aux élèves : connaissez-vous d’autres lignes ?

Réponses : ligne d’eau, blanche, continue, de cœur, de chance, (feuille ?), discontinue, de départ, d’arrivée.

Ici nous avons beaucoup discuté entre nous sur la possibilité de définitions. Nous avons pensé qu’il était sage de se contenter des définitions de lignes « simples » (cad tracées sans relever le crayon ?) En analysant une ligne, on peut se demander si elle a été tracée à la règle ou non ; si oui, alors il s’agit d’une ligne droite ou d’une ligne brisée, si non il s’agit d’une ligne courbe. Si on fait une affiche pour la classe, mettre un exemple (ou plusieurs ?) de chaque.

A la réflexion, il vaudrait peut-être mieux parler de ligne composée de lignes droites plutôt que de parler de ligne brisée…Donc à reprendre 

Evocation dans la discussion de l’album Alphabetville (Auteur : Collectif, éditeur : Circonflexe, Collection : Aux couleurs du monde).

Partie B : Notes des 20 et 21 janvier 2005

Objectifs généraux : reproduire une figure sur un réseau de points (les sommets ne sont pas donnés sur le réseau) ; utiliser la propriété d’alignement de points ; écrire un texte géométrique

1ère étape : travail avec Géoplan
Matériel :  planchette en bois sur laquelle est tracé un réseau de points cloutés

et élastiques de toutes tailles 

Tâche : En utilisant les élastiques sur le géoplan, l’élève A doivent inventer une figure puis la tracer sur un support papier. L’élève B doit observer la figure tracée puis la reproduire avec les élastiques sur le géoplan. Ensuite, les deux élèves confrontent les deux géoplans et font part de leurs remarques. 

Observations : Grande motivation des élèves pour cette activité ludique. La phase de communication a été appréciée. Cette activité s’est transformée ensuite en atelier libre.
2ème étape : situation problème : reproduire un carré tracé sur le réseau pointé octogonal (cf. la figure Réseau O de la planche mise dans l’annexe D)

( Matériel : les CP ont eu la figure Carré 1, les CE1 la figure Carré 2.

( Tâche : les élèves doivent reproduire l’un des carrés sur leur réseau O vierge.

( Observations : les élèves sont déstabilisés fortement. Pendant le travail collectif qui a suivi ( à l’aide des figures Réseau O, Carré 1, Carré 2 agrandies au tableau), les verbalisations sont difficiles.

3ème étape : retour aux tracés à la règle
( Supports de travail : le dessin d’un oiseau dans une cage ; une échelle avec une souris, etc.

( Tâches : terminer de tracer les barreaux de la cage, les montants de l’échelle, etc.

Il s’agit de prolonger des lignes droites.

4ème étape : reproduire une figure donnée sur le réseau pointé octogonal
(Supports de travail : les figures A à H de la planche annexe D.

Les enfants ont tracé le diamant, le poisson, la poche et la maison (version dite Réseau OL dans la planche annexe D).

( Observations : les élèves sont plus à l’aise, moins apeurés. La correction se fait sur affiche.

5ème étape : retour sur l’étoile (figure Carré 3)

Les élèves ont davantage d’aisance à tracer l’étoile. 

Ils observent davantage la figure, se lancent moins vite dans la tâche.

Cependant, il reste une majorité d’élèves en difficulté.

6ème étape : rédaction de textes géométriques
( Support de travail : la figure H.

(Tâche : rédiger un programme de construction pour des élèves de CE2.

(Déroulement (à compléter) : Les élèves ont d’abord eu la figure H sans lettres mais devant la difficulté, la figure avec lettres a été donnée. Ecriture des textes par groupes (Cpen dictée à l’adulte, CE1 en groupe) puis toilettage orthographique du texte par le maître. Transmission du textes aux CE2 avec un observateur CE1 par groupe. 

Résultat : 100% des élèves de CE2 n’ont pas réussi à obtenir la figure escomptée (problème pour tracer l’angle de la flèche). La classe des CP/CE1 est déçue devant les tracés.

Phase de communication : Les élèves de la classe invitent 5 élèves du CE2 (1 par groupe) pour les interroger sur leur réalisation et leur demander de les aider à  reformuler le programme (tutorat).

Observations : Les CE2 ont utilisé l’équerre et certains ont parlé d’angle droit. Le mot « aligné » n’est pas ressorti. Un élève a proposé d’utiliser un double-décimètre pour mesurer la longueur de certains segments pour former l’angle de la figure.

Démarche suivie par Brigitte (CP)
PartieA : Notes des 18 et 19 novembre 2004

Objectifs généraux : Distinguer ligne ouverte / fermée ; distinguer ligne droite / ligne courbe ; tracer des lignes droites

1ère séance : je n’ai pas de compte rendu sur cette séance

2ème séance : recueil de lignes auprès des élèves
Je ne me souviens pas bien de l’organisation ni du matériel

( Matériel : laine, élastiques, pâte à modeler, crayons, feutres

( Consigne : faites des lignes 
S’en est suivi une observation collective d’où il est ressorti que certaines lignes sont courbes, d’autres droites (certains élèves utilisaient un bord de la feuille). Le terme « droites » pose pb quand il s’agit d’obliques, celles-ci sont vues comme des horizontales qui ne sont pas droites. Donc le mot « droites » (adjectif ou nom ?) renvoie aussi à une orientation dans la feuille.

3ème séance : constitution d’un classeur de lignes
Je ne me souviens pas bien de l’organisation ni du matériel (classeur avec transparents ? à préciser), il a été question de lignes fermées, de lignes ouvertes, de lignes cassées, zigs-zags, de spirales…

4ème séance : travail sur les alignements
· situations vécues dans la cour Je ne me souviens pas bien de l’organisation ni du matériel ni des consignes

· travail sur papier : le renard mange les souris qu’il trouve sur son trajet : lesquelles ? (Est-ce une fiche d’un fichier Retz que je n’ai pas ?) Matériel proposé : ficelle , brin de laine, règle, bande de papier, pâte à fix (ah bon ?), 
· travail sur papier : tracés à la règle (lesquels ?, sur quelles fiches ?) Joindre des points.

· Construire des labyrinthes (je n’ai pas plus de détails)
Partie B : Notes des 20 et 21 janvier 2005 et séance du 31/01/05

Je crois qu’Isabelle a pris des notes. Les as-tu encore ? Elles n’ont pas été photocopiées.

Objectif général : reproduire une figure sur un réseau de points (les sommets ne sont pas donnés sur le réseau ; utiliser la propriété d’alignement de points. 

1ers travaux (non observés) : reproduire les carrés 1 et 2 (cf. la planche annexe D)

( Matériel : les figures Carré 1 et 2 sans les lettres, réseau O.

( Tâches : reproduire sans aide ni explication

( Validation par superposition et transparence.

( Observations : les côtés des carrés sont en général brisés (ils paraissent mieux réussis quand ils sont verticaux ; certains élèves ont mis des points manquants, d’autres ont essayé de rattraper. Le carré n°2 est jugé plus difficile « C’est dur, c’est un losange ! » « On ne sait pas combien il faut rajouter de points. » 

( Questions débattues dans le groupe à l’IREM : n’aurait-il pas fallu structurer sur le carré n°1 d’abord ? Comment outiller les élèves pour aller vers la réussite ? Peut-on accepter des essais ratés ? Sont-ils acceptables (acceptés ?) par les élèves. Quelles sont les différences entre situations problème et évaluation diagnostique ? Retrouver l’intérêt de l’imitation pour changer de procédure personnelle (à ne pas confondre avec appropriation).

2ème série de travaux : consolider les tracés qui prolongent des lignes droites
Je ne suis pas sûr que les travaux que je cite ont bien été effectués à ce moment. Je ne suis pas sûr non plus qu’ils soient complets. Je ne suis pas sûr d’avoir respecté la bonne chronologie.

· Travail à partir de la fiche « Flèches » (page 35) du cahier de géométrie des P.O . Les tracés sont réalisés avec une règle et non à main levée comme demandée. On remarque que les tracés sont fermes, nets mais qu’il y a encore des cassures aux extrémités des flèches (éventuel signe d’une maladresse dans la réalisation du prolongement).

· Reproduction de la maison (cf. le modèle C sur un réseau OL, cad avec des lettres). Il y a des progrès très nets soit dans la ressemblance au modèle soit dans les prolongements soit dans la qualité des segments (règle mieux placée par rapport aux points). 

· Codage d’une démarche de reproduction (séance du 31/01/05, partiellement observée par JFF)

( Compte rendu. Avant que j’arrive les élèves ont discuté sur les précautions à prendre pour réussir le carré n°1. Ces précautions sont listées sur une affiche au tableau :

Pour reproduire une figure

( On passe par les points.

( On trace une ligne droite.

( On  trace sans s’arrêter.

( On utilise une règle et le crayon à papier.

Ils ont également reproduit (sans doute avant ) deux variantes avec lettres du modèle du carré n°1 : le modèle A de la planche D et un modèle A’ dans lequel les segments [AB], [CD], [EF], et [GH] ont été prolongés bien au delà des sommets du carré.

Ils doivent expliquer par écrit comment ils s’y sont pris pour réaliser la reproduction du modèle A’.

( Observations : certains élèves ont colorié les points et recopient la liste des points en y mettant les couleurs. D’autres ont colorié les droites ou des segments de droite et donnent une liste des numéros coloriés : ces numéros rendent compte de l’ordre d’exécution des tracés et la couleur renvoie à la droite ou au segment tracés dans cette couleur. Certains numérotent sur le modèle les points donnés ou les côtés. Certains (très rares) s’essaient à rédiger des phrases. Beaucoup ne produisent aucun message codé même s’ils ont numéroté ou colorié des éléments du modèle. On remarque une très nette amélioration des tracés (effet de répétition).

Partie C- Séance du 12/05/05

Je n’ai pas de compte rendu sur les travaux réalisés depuis la dernière séance

Des élèves ont « écrit » un programme de construction à propos de la figure G sur réseau avec lettres. L’organisation de ce travail est sans doute une dictée à l’adulte.

Entrée dans la séance : les auteurs du texte expliquent aux autres ce qu’ils ont dû faire dans les grandes lignes, sans dire de quelle figure il s’agit.

Construction de la figure mystère : les phrases du programme sont une à une affichées au tableau, les élèves les lisent et réalisent les tracés demandés sur leur réseau de points avec lettres. Voici le texte affiché :

Relie les points B et C.

Relie le point C et le point H.

Trace un trait tout droit du point H au point G et prolonge.

Relie le point B au point E.

Relie le point E au point F et prolonge.

 Il y a des productions exactes, des figures ouvertes ( problèmes entre G et F), des figures très incomplètes.

Discussion sur les productions : quelques productions sont affichées. Les élèves sont invités à dire s’ils reconnaissent leurs travaux ou des travaux très ressemblants au leur. Ensuite les phrases de l’affiche sont numérotées et les élèves vont dire si elles sont respectées dans chacune des productions. Il apparaît que celles relatives à l’action de prolonger ne sont pas bien prises en compte (incompréhension ? oubli ?).

Démarche suivie par Catherine (CE1)
PartieA : Notes des 18 et 19 novembre 2004

Objectifs généraux : Distinguer ligne ouverte / fermée ; distinguer ligne droite / ligne courbe ; tracer des lignes droites

1ère séance : observation, classement de lignes
Il s’agit d’une séance orientée vers les arts plastiques.

Consigne : vous allez faire un tableau de lignes, puis à partir de toutes les lignes nous ferons un classement et un répertoire des lignes que vous connaissez.

2ème séance : travail sur papier
Travail à partir des fiches du fichier Mes premiers jeux de géométrie (Retz) : il s’agit de colorier des cercles se trouvant alignés avec une souris.

3ème séance : tracés à la règle.

Matériels : fiches prises dans les fiches JFF et le fichier du CDDP des PO ( préciser lesquelles dans les deux cas).

Relier des segments ( ?, à préciser)

Partie B : Notes des 20 et 21 janvier 2005

Je me suis servi de ce que Catherine a écrit dans son mémoire.

Objectifs généraux : reproduire une figure sur un réseau de points (les sommets ne sont pas donnés sur le réseau), rédiger un texte géométrique

1ère séance : reproduction d’un carré (modèle Carré n°2) : 35 min + 15 min 
Le réseau utilisé est sans lettres. Travail réalisé en demi-groupe (soit 12 élèves). Certains élèves font remarquer que la maîtresse a oublié des points (preuve que la difficulté est bien repérée). La maîtresse rassure (ou relance) les élèves : « Les points qui vous manquent, vous pouvez les trouver, les placer avec précision. Il vous faut chercher, essayer, réfléchir. » Durant leur travail les élèves font des remarques :

· « C’est impossible ! »

· «  Les traits du carré sont de travers ! »

· « Il faut faire la pointe mais c’est dur ! »

· « Il faut faire les points qui manquent. »

Suit un temps de verbalisation sur les productions affichées. Les élèves doivent parler de leur place, cela leur permet de regarder leur travail, de l’analyser, de chercher des mots pour dire sans pouvoir montrer.

Ils reprennent la même figure l’après-midi.

Plusieurs séances : consolider les nouveaux savoir faire
( Diverses activités sont proposées à propos de l’alignement pour s’entraîner à reproduire des figures sur un réseau pointé (tous les sommets sont donnés ou non), rechercher des points alignés, des segments qui se rejoignent. Une évaluation est organisée qui montre que tout n’est pas acquis.

Je n’ai pas les supports de travail utilisés, ni l’évaluation sans doute le cahier du CDDP des P.O., Cap maths, et les autres modèles de la série.

( Consigne sur l’alignement : (à propos d’une fiche sur laquelle un nuage de points est dessiné), les élèves doivent chercher au moins trois points alignés, les entourer et tracer la droite sur laquelle ils sont.

( Observation : les élèves tracent un segment, ne dépassent pas les deux points extrêmes.
Nouvelle étape : écrire un texte géométrique 

( Matériel : la figure ressemblant à une poche (modèle B, cf. la planche dans l’annexe D) sur un réseau pointé d’abord sans les lettres puis avec des lettres.

( Tâche : écrire le programme de construction (la recette) pour des élèves de CM1 pour qu’ils puissent retracer exactement la même figure à partir des seuls points du réseau, les CM1 n’auront pas le modèle.

( Organisation : les élèves travaillent par groupes de quatre.

( Première observation : devant la difficulté à réaliser la tâche sans les lettres, la maîtresse leur conseille de nommer les points donnés : A, B, C, etc. Certaines des phrases (mais pas toutes) sont dictées à la maîtresse qui les transcrit.

( Déroulement global : 

- un premier écrit est expédié avec des observateurs qui constatent que ces textes n’ont pas permis aux CM1 de tracer la figure voulue

- production d’un deuxième écrit (demi-groupe classe) 

- la réussite des CM1 est meilleure mais pas complète

- les CM1 écrivent à leur tour un texte pour les CE1

- ces CM1 peuvent constater que leurs messages non plus n’ont pas été suffisants.

- les CE1 s’essaient à nouveau à écrire un texte pour le modèle D avec des lettres, travail individuel.

NB : les travaux écrits des CE1 (écrits n°1 et n°2) et ceux des CM1 sont retranscrits dans l’annexe E.

Démarche suivie par Aude (CE1)
Partie A : Notes des 18 et 19 novembre 2004

Objectifs généraux : Tracer des lignes droites

1ère séance : activités sportives
Tâches proposées aux élèves : 

· entre deux points A et B (dans la cour), cherchez le chemin le plus rapide. Réponse : les chemins droits

· faire des relais (je n’ai pas plus de détails)
· comment vérifier qu’un chemin est droit ? Réponse : avec une corde

· en classe : représenter sur une feuille de ce qui a été fait dans la cour, les élèves se sont servis de la règle (ce serait intéressant de retrouver les productions des élèves)
2ème séance : arts plastiques, tracés à la règle
· sur une feuille de format ½ A4, effectuer des tracés à la règle

· sur une feuille de format A4, avec une règle, tracer 12 lignes droites, colorier en utilisant deux couleurs et en changeant de couleur (ce serait intéressant de retrouver les productions des élèves)
3ème séance : tracés à la règle 

Je n’ai pas de détails mais uniquement les grandes lignes de la progression

· Tracer d’un objet à un autre

· S’exercer à joindre deux points

· « Figure mystère » : joindre les points deux à deux dans l’ordre de leurs numéros

· Fiche Cap Maths (référence à préciser)
Partie B : Notes des 20 et 21 janvier 2005  et séance du 27/01/05

Objectifs généraux : Tracer des lignes droites, reproduire une figure sur un réseau de points (les sommets ne sont pas sur le réseau de points) ; utiliser la propriété d’alignement de points.

Etape 1 : tracés à la règle
En fait, je ne sais si tu as continué les tracés à la règle pendant un certain temps.

Etape 2 :  reproduction de la figure Carré 2 sur un réseau de points (1ère rencontre avec cette situation-problème)
Compte rendu de la séance observée le 26/11/04)

( Matériel : les figures Carré 2 et Carré 3 (versions sans les lettres) et réseaux (version O sans les lettres).

( Organisation : seule une moitié de la classe est concernée par la reproduction car l’autre une travaille en autonomie sur des activités géométriques ou non. Il y aura alternance de travaux individuels (les élèves étant regroupés par tables de 4) et travaux collectifs (pour les analyses, devant le tableau). Nous (Aude, JFF) circulons dans les groupes.

( Déroulement :

( Présentation de la tâche : les élèves reçoivent la figure modèle (Carré 2 sans lettres, NB : ce carré n’est pas la position standard) et une feuille de travail (un réseau de 8 points sans lettres). Ils doivent avec leurs instruments reproduire le modèle sur leur réseau.

( Les élèves se lancent ! Tous tracent un octogone ou du moins l’amorcent puis gomment s’apercevant qu’ils se trompent. Certains alors joignent 2 points opposés diamétralement. Une élève (Numa) a tourné son modèle et tracé un carré dans la position standard mais efface. 

( Premier regroupement : invitation à parler des difficultés rencontrées, puis à observer le travail de Numa :

Aude (A) : Numa explique comment tu as fait.

Numa (je n’ai pas ses propos)

A : Qu’est-ce qu’elle a osé faire ?

Un élève (E1) : tordre la feuille

Un élève (E2) : elle a sauté un point

Un élève (E3) : elle a avancé plus

A : elle a dépassé

E3 : je croyais qu’on n’avait pas le droit ; j’avais peur.

Aude renforce, rassure, et remets les élèves au travail.

( Nouveaux tracés : 6 élèves réussissent à tracer le carré dans la position standard, 3 dans la position « pointe en bas », il y a des tracés qui dérapent (angles droits escamotés, ou angles vraiment aigus, pas droits).

( Deuxième regroupement : examen de deux travaux (Sami et Lilia, cf. annexe E)

A propos de celui de Sami où apparaît une cassure sur un côté du carré.

A : comment on sait que ça marche ?

Un élève : c’est bien comme le dessin. C’est droit.

A (en montrant le dessin) : c’est pas tout à fait droit. Comment faire pour que ce soit bien droit.

Un élève : c’est parti de travers.

Un autre élève : il a soulevé sa règle.

Un autre élève : il devait continuer.

Un autre élève : c’est quand il arrive au bout que ça va mal.

A propos de celui de Lilia, son carré est plutôt réussi mais deux côtés ne passent pas par les points.

A : que lui dire ?

Un élève : il faut dépasser les points.

A : il faut passer par les points.

( Nouveaux tracés : certains terminent ; la figure Carré 3 est distribuée ainsi qu’un nouveau réseau. Aude et JFF aident individuellement : je propose à certains élèves de nommer les points sur le modèle et sur leur réseau.

C’est à l’issue de cette séance que j’imagine les 8 figures A, B, C, D, E, F, G, H de la planche mise en annexe. J’envoie deux jeux aux collègues : un jeu dans lequel les points ne sont pas nommés et un jeu dans lequel les points sont nommés.

Il me semble alors clair que mettre des points n’est pas un obstacle, au contraire :

Ces points organisent le travail de chacun (dans l’analyse, dans l’ordre des tracés, etc.) et permettent la communication des démarches et les commentaires sur les maldresses dans les phases de regroupement.

Etape n°3 : structuration, consolidation
Il y a deux séries d’activités mais je ne sais si elles sont consécutives ou si elles sont entrecroisées. Je ne sais pas non plus si la deuxième série a été conduite plusieurs fois avec des figures différentes ou une  seule fois avec l’octogone F (cf. l’annexe E).

Il y a aussi une séance que j’ai observée, celle du 27/01/05 qui est un peu un mélange des deux types d’activités. Peut-être que je me suis un peu perdu dans la chronologie, qu’en penses-tu Aude ?.

(1ère série d’activités : reproduire les figures  A, B, E, F sur réseau avec des lettres.

( 2ème série d’activités : repérer des maladresses dans des travaux d’élèves.

Aude a fait un montage de quatre travaux, les élèves doivent entourer les erreurs, « corriger » comme la maîtresse (cf. la planche dans l’annexe E).

( Séance du 27/01/05 : s’entraîner à reproduire correctement.

1ère phase : Aude a préparé plusieurs figures sur réseau pointé avec des lettres sur des affiches : l’une présente le modèle F, deux présentent des agrandissements de productions d’élèves (cf. annexe E pour voir les maladresses qu’elles présentent) et la quatrième est un réseau de points (version OL). (Tout cela à confirmer par Aude) 

Les élèves sont invités à commenter ces travaux et à proposer des manières de les corriger. Ils commentent les manières de faire. Les échanges furent très intéressants, j’en ai des bribes. Les élèves disent qu’avec la règle il faut « continuer » les lignes droites, il ne faut pas que les lignes « partent de travers ». A un moment donné, une des affiches à corriger est détachée du tableau et posée sur une planche par terre, les élèves sont autour. On voit bien alors qui corrige qu’il continue la ligne droite mais s’arrête quand son feutre est aligné avec le point suivant (cet alignement est contrôlé à vue). Aude attire l’attention sur cette méthode qui n’est pas assez sûre. Des élèves et elle rappellent qu’on peut faire dépasser les deux lignes droites jusqu’à ce qu’elles se croisent et ensuite effacer.

2ème phase : reproduction individuelle des deux figures non encore travaillées : la maison C et le diamant F.

Presque tous les élèves réussissent mais certains continuent à tracer de proche en proche.

Partie C : séance du 2/05/05

( Objectif : produire un programme de construction

( Matériel : la figure B (la poche) sur réseau pointé avec lettres. 

( Organisation : travail par groupe

( Tâches : reproduire la figure B puis écrire un programme de construction de cette figure pour des élèves de CE2.

( Observation : il a fallu beaucoup aider les élèves et même à deux nous n’avons pas pu approfondir avec chaque groupe. Chacun de nous a relancé l’écriture dans les groupes, parfois ce fut une dictée à l’adulte. Les textes orthographiés correctement  sont à l’annexe G. Les figures réalisées par les élèves de CE2 sont à l’annexe H.

Documents annexes
Annexe A- Esquisse d’une répartition pour la géométrie plane au cycle 2
Document de travail du 17/09/2004. Ce document n’a pas été retravaillé depuis.

	Thèmes
	GS
	CP
	CE1

	Repérage et orientation

Aspects peu travaillés dans le groupe
	
	
	

	Relations et propriétés

1/ L’alignement
	Travail avec les gommettes
	Travail dans la cour : EPS

Géoplan

Tracés utilisant des alignements
	Travail dans la cour : projet « Marelles »

Géoplan

Tracés utilisant des alignements

	Relations et propriétés

2/ L’angle droit
	Tangram et mosaïques
	Tangram et mosaïques

Pliages
	Tangram et mosaïques

Pliages

	Reconnaissance de formes
	
	Travail partie / tout : arts plastiques ; découpages ; empilements
	Travail partie / tout : arts plastiques ; découpages ; empilements


Annexe B- Esquisse d’une progression sur la propriété de l’alignement au cycle 2

Elaborée le 19/11/04 mais pas ré-examinée depuis car nous sommes partis sur la piste des figures à reproduire sur des réseaux pointés.

Prérequis : on suppose acquis la fait de savoir tracer une ligne droite passant par un point, par deux points. 

1ère étape : introduction d’un lexique précis : alignement, alignés
EPS « Alignez-vous ! » (course relais….) « Alignez des plots ! » (dans un espace sans repère) puis représenter cette activité sur une feuille.

2ème étape : structuration sur papier
· Evaluation diagnostique. A partir d’un réseau de points (Partir d’un réseau du genre géoplan duquel on a effacé un certain nombre de points), demander aux élèves de trouver trois points alignés et de les colorier de la même couleur. Faire verbaliser la méthode employée et la justification.

· Reprise de cette recherche sur un réseau semblable (pas le même bien sûr)

· Exercice p 59 dans Euro Maths CP

3ème étape : reproduction à la règle de figures sur un réseau de points avec utilisation de la propriété de l’alignement
· Utilisation de réseaux de points à mailles carrées (les utilitaires livrés avec le matériel Géoplan)

· Réseaux autres, par exemple à mailles en forme de losanges ou de triangles équilatéraux

· Evaluation

4ème étape : segments alignés
· Evaluation diagnostique. Dans une figure, faire chercher deux segments alignés et les faire colorier de la même couleur. Définir ce que c’est (segments portés par une droite) et lister les moyens de contrôler l’alignement.

· Exercices :

(a) trace les rayures, les rayons du soleil, les montants de l’échelle ; termine le clown, l’étoile (les références ne sont pas plus précises !)
(b) exos du type « cache » ou « défi » (les références ne sont pas plus précises !)
(c) frises (pas d’exemples proposés)
Annexe C - Références diverses
Manuels ou fichiers employés

Manuels Cap Maths CE1, Euro maths CP, Maths CE1 Delagrave, J’apprends les maths 

Mes premiers jeux de géométrie (Retz)

J’apprends la géométrie en dessinant ; CP, CE1 (CDDP des P.O)

Divers fichiers de travail individualisé de géométrie (J-F.Favrat)

Matériels

Géoplan (Référence à préciser)

Albums

Martine PERRIN, Méli-mélo en Chine, Milan jeunesse, 2004

Annexe D- Planche de figures sur réseau pointé octogonal.
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Annexe E- Planche de figures illustrant le travail chez Aude
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Annexe F- Textes produits pour ou par les élèves de Catherine Mandelli.
Groupe de CE1 : Lucile, Théo, Thomas, Cassandra

Ecrit n°1 :

Commencé du premier poin an au.

1er- nomé les point avec les lettres dans lordre en partant de A B vers la droite

2- tirer un trait qui passe par A et B il dépace de 2 centimètre

3- relier F et E

4- relier E d

5- relier F G

6- relier G H

7- relier du H de 2 centimètre

8- relier D C

9- relier C h

10- regarde votre figure fin

Ecrit n°2 :
Nommer les points de A à H.

Faites une longue droite qui passe par A et B.

A partir du D faites une longue droite qui passe par C et qui fait un croisement avec lad roite du A et B.

A partir du G faites encore une longue droite qui passe par H et qui fait une croisement avec la droite du A.B.

Relier G à F

Relier F à E

Relier E à D

Et relier H au C.

Groupe de CE1 : Jules, Marion, Elisa, Luna.

Ecrit n°1 :

Vous allez faire les traits apartir des points

Il faut nommer les points a B c d E F G H.

Il relier le point de E à F et F à G.

Relier G à H

Relier G à H en prolongeant de 2 cm.

Faites un trait de B à C et le prolonger de 2 cm de chaque côté.

(NB : la lettre B est écrite sur un A effacé et C sur un B effacé).

Relier D à E.

Relier D à C en allant plus loin que C.

Tracer un grand trait qui passe par a et B.

Ecrit n°2 :

Nommer les points A B C D E F G H

Relier 
D à E

Relier 
E à F


F à G


H à C

Faites une longue droite qui passe par A et B.

De G tirer un trait qui passe par H et qui continue jusqu’au trait de A et B.

De D tirer un trait qui passe par C et qui continue jusqu’au trait de A et B.

Groupe de CE1 : Marine, Dowen, Frédéric, Nicolas.

Ecrit n°1 :

Mettez des lettres ju’qua H dans lordre de l’alphabet. trace du point A au ptoint B et un peu plus grand. Trace le point A au point H. du point H au point G. du point G à F. du E au B. du F au E et un peu plus grand. Trace de D à C et un peu plus loint des deux côtés.

Ecrit n°2 :

Mettez des lettres aux points de A à H dans l’ordre de l’alphabet.

Relier 
de A à H.

Relier 
de H à G.

de G à F.

de E à B

Attention il y a un deux angles sans point.

Tirer une grande droite qui passe par D et C.

De F tirer un trait qui passe par E et qui s’arrête au croisement de DC.

De A tirer un trait qui passe par B et qui va jusqu’au croisement avec la ligne du CD.

Groupe de CE1 : Mickaël, Mathilde, Vincent, Gaël

Ecrit n°1 :

Vous devez reconstire une poche ? Avec une régle, un crayon, et puis une gomme. Ne     fe      faut    défoit    relier les reli ltt   lettre de l’alfaber de  A à B, A B, C d, d E, E F, f G, g H, de H à C.

Ecrit n°2 :

Nomme les points de A à H dans l’ordre de l’alphabet.

Il faut une règle pour faire les traits. Relier H à C.

A partir de D tirer un grand trait qui passe par C.

A partir du G tirer un grand trait qui passe vers par H.

Tirer un trait qui asse par A et B et qui croise les 2 traits qui passent par H et C.

Relier
D à E.


E à F.


F à G.

Groupe de CE1 : Timothée, Elsa, Léa, Florian

Ecrit n°1 :

Il faut prendre une gomme, un crayon, une règle.

( Il ne faut pas faire un rond.

( Cela ressemble à une poche.

( relier le point A au point B

relier le point B au point C

relier le point C à D

relier D à E

relier F à G

relier G à H

relier H à I

relier I à J

relier J à A

relier A à J

relier J à E

Ecrit n°2 :

Cela ressemble à une poche.

Pour faire la figure il faut nommer les points par des lettres de A à H.

Relier A à B.

Relier B à C.

Relier C à D.

Attention il y deux coins sans point.

Tirer un trait de D en passant par E et en prolongeant beaucoup.

Tirer un trait de D en passant par H et en prolongeant beaucoup.

Relier les 2 traits que vous venez de fzaire en tirant un trait qui passe par F et G.

Relier E à H.

Gomme ce qui dépasse des coins sans points.

Groupe de CE1 : Jasmine, Morgane, Marion, Gaspard

Ecrit n°1 :

La figure ressemble à une poche de jin. Il faut rejoindre les points. Il faut appeler les points A B C D E F G H.

Relier A et B en le faisant plus long de chaque côté.

Relier un petit peut plus loin du B après au C et D.

Du D au E en diagonale. E au F. F au G en diagonale. Du G au H et enfin du H au C.

Ecrit n°2 :

Nommer les points de A à H.

Relier G à F.

Relier F à E.

Relier E à D.

Relier H à C.

( Faire une longue droite qui commence du D et passe par C.

(  Faire pareil en commençant du G et en passant par H.

( Faire une longue droite qui passe par A et B.

Gommer ce qui dépasse des croisements.

Groupe n°1 de CM1 : 

1) Nommer les points de A à H dans le sens des aiguilles d’une montre, le A étant le point en haut à gauche.

2)  Tracer un trait de A à B en le prolongeant de 2 cm, 1 mm vers la droite.

3) Tracer un trait de D à C en le prolongeant de 2 cm, 1 mm vers le haut.

4) Tracer un trait de A à H, un de E à D, un de C à F, un de G à B.

Groupe n°2 de CM1

Nomme les points de A à H.

Rejoind A à B, B à C, C à D, D à E, E à F, F à G, G à H, et H à A.

De B à C et ça dépasse de 3 cm et de A à H ça dépasse de 3 cm.

De E à D ça dépasse de 3 cm et de F à G ça dépasse de 3 cm.

De H à G efface le trait et de C à D efface le trait.

(NB : dans ce texte la lettre D ressemble beaucoup à un O). 

Groupe n°3 des CM1 :

Nommer chaque point de A à H en partant dans le sens d’une aiguille d’une montre.

Le point A se trouve en haut à droite. Relie H à C en faisant un très droit.

Relie C à B. Relie B à E en faisant un angle droit. Relie E à F et fait dépassé le trait de 2 cm, 6 en faisant un angle droit. Relie H à G en faisant deux angles droit.

Annexe G- Messages produits par les élèves de Aude.

Groupe n°1 : Alain, Dhiya, Ilona, Anissa

De chaque côté en bas, des traits tordus.

Un trait droit en bas FE, en dépassant des points.

Et des traits droits et couchés et tordus.

Faites un trait au milieu.

Le B va chez le A en dépassant.

Groupe n°2 : Sami, Jabril, Réda, Cédric

Le G vers le F, vers le E, vers le D, vers le C, vers le H au G.

Le C monte de 2 cm, puis va vers le B va au A va à gauche de 2 cm puis va vers le H. Fin.

Avec la règle au crayon.

Groupe n°3 : Nisrine, Thomas, Anthony, Claudia

Message pour les CE2.

Il y a 2 traits droits et 3 allongés.

Il faut une règle, une gomme, un feutre et un crayon.

Il faut :

· tirer un trait du A au B

· pour faire du B au C il faut dépasser.

· Du C au D, il faut tirer un trait.

· Du D au E, un trait penché.

· Tirer un trait droit du E au F.

· Du F au G un trait penché.

· Du G au H un trait tout droit et il faut dépasser le H et s’arrêter au point du A.

· Il faut dépasser du A.

· Et tirer un trait du H au C. Dedans la forme.

· Tirer un trait droit mais il est couché et du B au C, tu dois dépasser le B et t’arrêter au point C, tu dois dépasser le B et t’arrêter au point du C. Quand tu es arrivé au point, tu bouges la règle et tu mets la règle sur la ligne du C et D et tu continues.

Groupe n°4 : Manal, Mohamed, Mayvin, Fatima

Chers CE2,

Nous allons vous donner des points de géométrie. L’image ressemblent à une poche. Il faudra tracer des traits et vous pourrez dépasser.

Il faudra repasser en noir ou en bleu. Il faudra tirer des traits droits et penchés avec la règle. Il faudra que ça soit bien tracé.

Il faudra tirer un trait droit de A à B de C à D de E à F à G à H.

Annexe H. Figures produites par des élèves de CE2 après lecture des messages venant de la classe de Aude.
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